



ОБЩНСКИ НОВИНИ

САТОВЧА ПРАЗНУВА ШЕСТИ МАЙ

За пореден път Сатовча празнуваше своя празник шести май - Денят на Сатовча, Денят на храбростта и българската армия, Денят на земеделците в България и Гергьовден.

Сатовчани по традиция се къпят в росата на зелените ливади за здраве и берекет. Традицията повелява в ранни зори, а по-ранобудните още преди да е изгряло слънцето вече да са се закитнали със здравец, минзухар или иглика, да са се завързали с върбови клонки, за да е здраво тялото им, а по сърчните да направят венец от върбови клонки за главите си. Това поверие е наследено от по-възрастните и всички ние знаем, че това се прави преди всичко за здраве.

Хората от Сатовча за пореден път доказаха, че етническият им произход и религия не е пречка да спазват традицията в селото и не пропуснаха в този ден, в ранните му часове да се измият освен с росата от ливадите и с лековитата вода от чешмата в местността "Марина". Поверието за тази вода е, че всеки измил се в ранните часове на този ден с нея се измива от болестите, от уруците и проклятията.



Празничното настроение в селото се познаваше още от сутринта. Хубавата украса на читалищната сграда, освеженият площад, новозасадените цветя и детските съоръжения допринасяха за покачането градус на настроението у хората. Веселието и детската глъч огласила центъра на селото бе най-голямата награда на организаторите от общината.

Празника на Сатовча бе съпроводен през целият ден с много музика, песни и хора. Всички самодейни състави от читалищата в Сатовча, Кочан, Плетена, Вълкосел, Ваклиново, Слащен, Туховище и Годешево пяха през целият ден, за доброто настроение на празнуващите. Родопската певица Савка Сариева също се включи в музикалният празничен концерт.

Като гости на тържеството присъстваха ветераните от Отечествената война от Общината, които заедно с Кмета на Общината д-р Арбен Мименов в знак на признателност се поклониха пред паметника на своите другари дали живота си за свободата ни и направиха паметна снимка.

На този ден по традиция се организира изложба с творби от местни поети, писатели, художници, дърводелци и майстори на предмети от сатовчанският бит и култура

По случай празника и вече по създадена се традиция Производителна кооперация "Сатовча" и фирма "Перла" раздадоха на празнуващите от специално приготвеният козунак и сладолед, за да се подкрепят.

В късния следобед въпреки проливният дъжд, който се изля над Сатовча и не позволи на музикантите от "Щуро маке" да изнесат концерта си, нахъсаните футболни запалнякчи не изоставиха футболните турнири на Сатовча и Гоце Делчев да изиграят без публика насроченият приятелски мач, завършил с 2:1 в полза на гостите.

ТРАДИЦИОНЕН СПОРТЕН ПРАЗНИК В КОЧАН

На 1 май 2008 г. в село Кочан се проведе шестия традиционен турнир по футбол на малки врати, в който участие взеха 22 отбора от селата Кочан, Сатовча, Ваклиново, Жижево и Фъргово.

Турнира се организира от местното читалище "Промисла" с партньорството на Общинска администрация Сатовча.

Прекрасното време, многобройните участници и още по-многобройната публика превърнаха деня в истински празник на спорта. Регламента беше обявен предварително и правилата бяха такива, които загуби отпада, а който победи продължава напред. Двубоите бяха изключително оспорвани и наблюдавани с голям интерес.

На финала се изправиха отборите на ЕТ "Башев" и "Финта" АД, които в редовното време си отбелязаха само по един гол и се стигна до най-голямата атракция за публиката - дузпите. След изпълнение на единадесет метровите удари по-съобразителни бяха футболистите от отбора на ЕТ "Башев" село Кочан, които през цялото време показваха класа и жажда за успех във всеки един мач. За награда те получиха вабло агънце, преходна купа и парични награди. Вторият в класирането отбор на "Финта" АД не успя да защити титлата от миналата си година и се задоволи само с флагчета и парични награди. Отбора класирал се на трето място "Петте кошета", също от село Кочан получи парична награда.

За голмайстор на турнира беше обявен Джамал Алилов от село Жижево.

Наградите, които получиха първенците бяха връчени от кмета на общината д-р Арбен Мименов, под чийто патронаж се организира турнира. Той благодари на всички участници - спортисти и на многобройната публика. През целия ден на стадиона имаше весело и празнично настроение, скарни и много музика.



Определиха комисии за проверки по помощта de minimis в община Сатовча

Директора на Областна дирекция "Земеделие и гори" град Благоевград със своя заповед № РД-10-05-3 от 21.04.2008 година на изпълнение на Договора за ЕО към помощите de minimis в сектора на производството на селскостопански продукти определи комисии в състав:

- 3а. Общинска служба "Земеделие и гори" Сатовча
- 1. **Митко Дайлев** - началник ОСЗГ Сатовча
- 2. **Крум Акимов** - експерт направление "ДПП" - РТИ Благоевград
- 3. **д-р Тома Христов** - оф. ветеринарен лекар за община Сатовча
- 4. **Представител на община Сатовча**

На комисията са възложени следните задачи:

1. Извършване на проверка по спазването на условията за участие и усвояване на средствата по държавната помощ de minimis за изхранване на животни млеконаправление.

2. Чрез проверки във фермите, да се набере и представи в Министерство на земеделието и продоволствието, актуална и точна информация за вида и броя на наличните животни, в съответствие с позициите от одобрения възпросник, по предварително определен график в срок от 21.04.2008 година - 23.05.2008 година.

Съгласно заповедта резултатите от проверките се удостоверяват с констативни протоколи, които след надлежното им оформяне се представят в Областната дирекция "Земеделие и гори" Благоевград.

МНЕНИЯ И КОМЕНТАРИ

Дайте Вашето мнение и коментар за вестникът на Община Сатовча на редакционният ни телефон: 0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес :

с. Сатовча
Ул. Тодор Шопов № 37

Открит в телефонен пост 070010006 в Общината, можете да говорите толкова дълго, колкото искате само за 0,13 лв.
07541/20-66 - дежурен Общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

НОВИНИ

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

12 Май 2008, Понеделник

Заявления в областните разплащателни агенции от земеделските производители

Започва подаването на заявления в областните разплащателни агенции от земеделските производители за единно плащане на площ, за да получат субсидиите си за директните плащания за 2008 година - продължава до 15 май.

Световен ден на медицинските сестри

Днес се отбелязва професионалният празник на медицинските сестри - официално се чества от 1974 г. по инициатива на Международния съвет на медицинските сестри (ICN). Годишнина от рождението на английската медицинска сестра Флорънс Найтингел /1820 - 1910/.

13 Май 2008, Вторник
Годишнина от атентата срещу папа Йоан Павел Втори

На 13 май 1981 г. на площад "Св. Петър" турският екстремист Мехмед Али Агджа стреля срещу папа Йоан Павел II. Папата е прострелян с два куршума, докато преминава сред хилядите богомолци. Единият куршум преминава през стомашната област, а другият попада близо до сърцето, оцелява след петчасова вътрешно-чревна операция.



15 Май 2008, Четвъртък

Международен ден на семейството

Денят на семейството се чества от 1994 г. с решение на Общото събрание на ООН от 20 септември 1993 г.

17 Май 2008, Събота

Ден на българския спорт

Професионален празник на работещите в сферата на спорта. Обявен с Решение 581 на Министерски съвет от 4 август 2006 г. На 17 май 1894 г. в София пристигат първите учители по физическо възпитание от Швейцария. Тяхната мисия е да положат основите на спорта в страната ни след Освобождението.

Най-известни са Шарл Шампо и Луи Айер. За първи път в България швейцарците внасят футболни топки и различни уреди за гимнастика. Те основават и емблематичната гимнастическа организация "Юнак". Шампо е и първият участник за България на Летни олимпийски игри - през 1896 г. в Атина. Състезава се в три индивидуални дисциплини на гимнастика. На прескок заема престижното лето място и донася първите две точки за България.



Международен ден срещу хомофобията

Чества се от 2005 г., датата е годишнина от 1990 г., на която Световната здравна организация премахва хомосексуалността от списъка с умствени заболявания.

Международен ден на информационното общество

Чества се за първи път съгласно резолюция 60/252 на Общото събрание на ООН, приета на 27 март 2006 г.

18 Май 2008, Неделя

Международен ден на музейното дело

На 18 май 1978 г. за първи път се чества Международният ден на музеите. Решението за това е взето през 1977 г. в Москва на XI-та генерална конференция на Международния съвет на музеите. Думата „музей“ идва от латинската дума „museum“, която е от гръцки произход и произлиза от „mouseion“. „Mouseion“ било мястото (понякога храм), което било посветено на музеите, покровителките на изкуствата в гръцката митология.

В модерната си форма музеят възниква като индивидуална колекция от курioзни предмети на аристократи през Ренесанса. Националната държава превръща музеите в стожер на своята културна идентичност. Днес, когато светът е движени от глобализацията, музеят е превърнат в главно средство за привличане на туристи.

В музея се събират, пазят и излагат предмети, образи и текстове, свързани с определена епоха или сфера.

КАНДИДАТСТУДЕНТСКИ КАЛЕНДАР

12 Май 2008, Понеделник

УНСС: документи за редовните изпити
Студентски град "Хр. Ботев", Университет за национално и световно стопанство

Приемане на документи за участие в редовната кандидат-студентска кампания за учебната 2008/2009 година - продължава до 9 юли.



15 Май 2008, Четвъртък

ШУ, Шумен - изпит

Шуменски университет, филиал Шумен
Предварителен кандидат-студентски изпит немски език (многокомпонентен) за учебната 2005/2006 година.

Кандидат-студентите ще могат да се явят и на конкурсния изпит по време на кампанията като в балообразуването ще участва по-високата оценка.



МТСП ОБЯВЯВА ЖУРНАЛИСТИЧЕСКИ И ФОТО КОНКУРС НА ТЕМА „ОТГОВОРНОТО РОДИТЕЛСТВО“

Краен срок: 20 май 2008 г.

Министерството на труда и социалната политика обявява конкурс за журналистически материал и снимка на тема „Отговорното родителство“. Конкурсът е за национални и регионални печатни и електронни медии и е за най-обективно отразяване на инициативите на МТСП, свързани с отговорното родителство.

Ще бъдат присъдени 12 награди:

- По една първа, втора и трета награда (общо 9) за журналистически материал в категорията телевизия, радио и печат.

- Първа втора и трета награда за снимка (общо 3).

За журналистически материал първа награда е 200 лева, втора -150 и трета -100 лева.

За снимка първа награда е 150 лева, втора -100 и трета -50 лева.

Журналистическите материали и снимки трябва да са публикувани или излъчени

в национални и регионални медии до 20 май 2008 година.

Наградите ще бъдат връчени от министъра на труда и социалната политика Емилия Масларова в навечерието на Международния ден на детето, 1 юни 2008.

Журналистическите материали и снимките се приемат до 20 май 2008 година на e-mail адрес: konkurs@mlsp.government.bg, на хартиен носител, на CD, на DVD и аудиокасети или MP3 и на адрес: 1051 София, ул. „Триадница“ 2, МТСП, за конкурса на тема „Отговорното родителство“.



НАЧЕНСКИ

Началото на новия век. Група нашенци от село Сатовча си пием сутрешното кафе при „Момичетата“ и „бистрим“ световната политика. В разгара на разговора за новото правителство, за надеждите които могат да се осъществят в тютюнопроизводството, за бъдещото членство в НАТО и ЕС. Към масата направо връхлетя внучето на Ф. Дуджев.

- Стар ба, имам си братче!
Явно нашенецът беше подготвен за това, извади портфейла и дари внука си с една тлъста банкнота.

- Ти ми зе междъта - протегна ръце взе внука и го сложи на коляното си. Поръча една фанта и започна с мек глас.
- Слушай сега Арифчо. Я не съм стар ба. Я съм бубо. Бубайкото е един. Той не е нито млад, нито стар. Той си е просто бубайко. Та така, мене ша ма рукаш бубо.

- От кога са тези нови семейни родове обръщения? - Това понятие „стар ба“ не помня да е съществувало през моите детски години, или да го ползват моите приятели от махалата. Обикновено на старите хора се казваше бубо, а на старите жени неня - намесих се в разговора аз.

- А, бе незнам от кога е тва. Сега вейки не рукаш бубо и неня, а стар ба и ната. - намеси се един от корифеите в компанията.

С това разговорът около този въпрос приключи. След приетите поздравления за щастливото събитие бубото почерпи обилно компанията. По-късно разбрах за голямото „перспективно“ мислене на нашенците от Сатовча.

Нашите съседи доспатчани, също имат голямо перспективно мислене. След шестдесетте години на миналия век, когато там започва строителството на голямото хидросъоръжение - язовир „Доспат“ те разбраха, че най-добре е да си винаги до управляващите. Тогава полесо се създават работни места, намират се пари за благоустройство и т. н. Но

в новите времена, за да се осъществява това е необходима голяма мобилност. В началото на новия век дойдоха други на власт. Трябва да се направи сериозен завои към управляващите.

Една от най-важните фигури в новия кабинет е Министърът на външните работи. Той е първият радетел за членството ни в НАТО и председател на Атлантическият клуб. Ето една възможност да се създаде контакт с новото правителство. Най-хубавото място край Доспат, където се провежда ежегодния събор ще му се даде името - площад „НАТО“. Обикновено площадите са в населени места, но щом е за идеята, площад може да има и край населено място.

Провежда се голямо тържество. Министърът на външните работи произнася прочувствено слово. Благодарни на доспатчани за хубавата и навременна инициатива. Гости има почти от всички министерства, съседни области и т. н.

Част от официалните гости решават да си тръгнат не по обратния път за София, а да минат през Сатовча, Банско, Предела и да видят красотите освен на Родопите и на Рила и Пирин. Първата кола спира в Сатовча на площада пред общински съвет и горското стопанство. Изчакват и другите коли за да се разберат за пътуването си до София. Пристига и последната кола на едно от ведомствата. Хората слизат малко да се поразгълчат. Уточняват програмата за спиранията до София и изведнъж се обръщат на север към една от къщите, пред която е застанал един малчуган и вика с пълен глас.

- НАТОоо, НАТОоо, НАТОоо.

- Това да бяха ми го казвали, нямаше да вярвам - казва един от групата. - Но всички сами чухте. Доспатчани огласиха цяла България с площад „НАТО“, с в Сатовча и децата знаят за „НАТО“. Така, че къде, къде Сатовча е по-напред от Доспат.....

Предоставил:
Кирил Караколев

ФОТО ОБЕКТИВ



Ако желаете да публикуваме и Ваши смешни и интересни фотоси, моля изпращайте материалите си на адрес:
Сатовча 2950, ул. "Тодор Шопов" № 37, факс 07541/20-05
e-mail: satovchab1@abv.bg

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО

Вписване в трудовата книжка при преустройство на предприятието и смяна на работодателя

При преустройство на предприятието обикновено работодателите, както и работниците и служителите желаят да имат документ, от който да е видно, че работодателят вече е друг.

Може да бъде подписано допълнително споразумение между работодателя и работника или служителя, в което да се отразят тези промени, но в никакъв случай не могат да се предлагат на работника или служителя условия, които са по-неблагоприятни от тези, които са уговорени преди преустройството. Основанието е чл. 119 във връзка с чл. 123, ал. 1 или чл. 123а, ал. 1 от Кодекса на труда.

Нанасянето на променените обстоятелства започват от дясната страница на трудовата книжка. В графа 8 се записва, че лицето преминава по чл. 123, ал. 1 или чл. 123а, ал. 1 от КТ, а датата в графа 7 е датата на преустройството или смяната на работодателя.

След това на лявата страница се нанасят данните на новия работодател. Променя се само наименованието на работодателя (фирмата) останалите условия остават същите.

Беше посочено, че не могат да се предлагат на работника или служителя по-неблагоприятни условия по трудовото правоотношение. Няма пречка обаче да му бъдат предложени по-добри и работникът или служителят да приеме. Например увеличаване на трудовото възнаграждение, правото на основен платен годишен отпуск, по-голям размер на допълнителните трудови възнаграждения и др.

В лявата страница на трудовата книжка се попълват графа 5 и 6 и записите в трудовата книжка приключват дотук.

Важно е да се знае, че датата в графа 7 на предходния ред трябва да е същата като датата в графа 5 на следващия ред.

В никакъв случай трудовата книжка не се приключва с продължителния шампел. Трудовото правоотношение не се прекратява, поради което не се изчислява и трудов стаж, и не се приключва трудовата книжка.

СТАРТИРА ГРАНТОВА СХЕМА ЗА ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ“

Министерството на регионалното развитие и благоустройството започва набране на предложения по Схемата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Техническа помощ за подготовка, оценка, информация, контрол и укрепване на административния капацитет за изпълнение на оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 г.

Схемата е по Приоритетна ос 5 „Техническа помощ“, Операция 5.1. „Програмиране, управление, мониторинг, оценка и контрол“, Операция 5.2. „Комуникация, информация и публичност“, Операция 5.3. „Изграждане на капацитет на бенефициентите на ОПРР“.

Целите на схемата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ са:

» Подпомагане на Управляващия орган на ОПРР и регионалните му отдели за ефикасно изпълнение на дейностите, свързани с програмирането, управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола, съгласно разпоредбите и предписанията на регламентите на ЕС за Структурните фондове.

» Подпомагане на Управляващия орган на ОПРР при изпълнението на мерките и действията по Коммуникационния план за информация и публичност, предоставяне на информация и информиране на широката общественост относно възможностите за финансиране по програмата, критериите, правилата и процедурите за участие на потенциалните бенефициенти с проектни предложения в нейното изпълнение.

» Укрепване на капацитета на бенефициентите по проекти за успешно участие в изпълнението на ОПРР и усвояване на финансовите ресурси по Структурните фондове.

Общата стойност на схемата е 105 855 557 лв., от които 89 977 222 лв. са от Европейския фонд за регионално развитие, а 15 878 335 лв. са национално съфинансирани.

Конкретен бенефициент по Схемата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ е Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие“ – Управляващ орган на Оперативна програма „Регионално развитие“ 2007-2013 година.

РАЗМЕРЪТ НА ОСИГУРИТЕЛНАТА ВНОСКА ЗА ФОНД „ПЕНСИИ“

С § 4 от Заключителните разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2007 г. е направена промяна в чл. 6, ал. 1, т. 7 от КСО, считано от 1 октомври 2007 г., като за лицата осигурени за инвалидност, старост и смърт, размерът на осигурителната вносна за държавно обществено осигуряване е намалена от 23 на 22 на сто.

В тази връзка следва да имате предвид, че в случаите, когато заявлението за пенсия във връзка с § 9, ал. 3 от ПЗР на КСО е подадено преди 1 октомври 2007 г., но пенсията се отпуска след 30 септември 2007 г., размерът на дължимата сума на осигурителните вноски за недостигащ осигурителен стаж следва да се изчисли върху минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 220 лв. и новия процент на осигурителните вноски за фонд „Пенсии“ – 22 на сто.

В случаите, когато уведомителното писмо за недостигащ осигурителен стаж е съставено преди 1 октомври 2007 г. и сумите за вноските не са внесени по банков път до 30.09.2007 г. вкл. или не е утвърден погасителен план за разсрочено плащане на дължимите вноски до тази дата, то размерът на дължимата сума на осигурителните вноски за недостигащ осигурителен стаж следва да се преизчисли върху минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица – 220 лв. и новия процент на осигурителните вноски за фонд „Пенсии“ – 22 на сто.



ТРУДОВИ ДОГОВОРИ С ИЗПИТАТЕЛЕН СРОК

Въпрос: Изпраща ли се уведомление по чл. 62, ал. 4 от КТ за трудови договори, сключени на основание чл. 70 от същия? Ако се изпраща, какъв код се вписва в уведомлението за трудов договор по чл. 70 от КТ, тъй като код „07“ е отменен?

Отговор: Работодателите могат да сключват трудови договори с условие за изпитване. Следва да имате предвид обаче, че разпоредбата на чл. 70 от Кодекса на труда никога не е била самостоятелно основание за възникване (сключване) на трудов договор. Трудовите договори са или срочни или безсрочни, като към всеки от тях може да се приложи условието за изпитване. Следователно в трудовите договори се записва например: „чл. 67, ал. 1, т. 1 във връзка с чл. 70 от Кодекса на труда“, или „чл. 68, ал. 1, т. 1-5, във връзка с чл. 70 от Кодекса на труда“.

За всеки вид трудов договор има определен код. Ето защо е премахнат код „07“, за да не продължава обръкването или колебанието с какъв код се регистрират трудовите договори.

Следователно за трудовите договори с уговорка за изпитване ще се изпращат уведомления с кода на безсрочните или срочните трудови договори както при сключването им, така и при прекратяването.

НЕПРЕКЪСВАЕМ ПРОЦЕС НА РАБОТА

Въпрос: Работя в сферата на здравеопазването на работа при сумарно изчисляване на 7 часа на три смени. Според вас на непрекъсваем процес на работа ли работя?

Отговор: В нормативната уредба по трудово законодателство няма определяне на понятието „непрекъсваем (непрекъсваем) процес на работа“. Практиката показва, че това са преди всичко производствата и дейности, чието прекъсване е нежелателно поради самият им естество – например в здравеопазването, в сферата на услугите и др.

При непрекъснат процес на работа обикновено работното време се организира и разпределя на смени при спазване изискванията на Кодекса на труда за максимална продължителност на работния ден, спазване на междудневните и междуседмични почивки, редуването на смените и т. н.

Съгласно чл. 142 от Кодекса на труда (КТ), работното време се изчислява в работни дни – подневно. Работодателят може да установи сумарно изчисляване на работното време – седмично, месечно или за друг календарен период, който не може да бъде повече от 6 месеца. Не се допуска сумарно изчисляване на работното време за работниците и служителите с ненормиран работен ден.

Максималната продължителност на работна смяна при сумарно изчисляване на работното време може да бъде до 12 часа, като продължителността на работната седмица не може да надвишава 56 часа, а за работниците и служителите с намалено работно време до 1 часа над намаленото работно време.

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР /май/

14 май 2008

Подаване на VIES-декларация от регистрирано лице, което е извършило вътреобществни доставки или доставки като посредник в тристранна операция за данъчния период – месец април.

Подаване на справка-декларация за ЗДДС, ведно с отчетни регистри и магнитен носител и внасяне на дължимия ДДС за данъчния период – месец април.

15 май 2008

Внасяне на алтернативен данък по чл. 226, чл. 234 и чл. 241 от ЗКПО върху приходите от помощи и спомогателни дейности по смисъла на Закона за хазарта, начислени през месец април.

Месечните авансови вноски за май за корпоративния данък по Закона за корпоративното подоходно облагане.

Внасяне на данъка върху разходите по ЗКПО за месец април: представителни разходи, свързани с дейността; социалните разходи, предоставени в натура; разходите, свързани с експлоатация на превозни средства, когато с тях се осъществява управленска дейност.

Внасяне на данъка върху приходите за месец април от бюджетните предприятия.

Подаване на данни на технически носител от сервизна фирма на фискални устройства за издадените свидетелства за регистрация на фискални устройства, за прекъсване и започване на сервизното обслужване, както и за получени уведомления за загубване, повреждане или унищожаване на свидетелството за регистрация на фискалното устройство през месец април.

Подаване на данни на технически носител от производител/вносител на фискални устройства за разчетни фискални паметри през месец април.

20 май 2008

Деклариране на направените залози и данъка от организатори на хазартни игри и телефонни и телекомуникационни оператори за проведени през предходния месец хазартни игри, при които стойността на залоза за участие се изразява в увеличението в цената на телефонна или друга телекомуникационна връзка. Внасяне на този данък от телефонните и телекомуникационните оператори.

ПРЕДЛАГАНЕ НА РАБОТА ПРИ ТРУДОУСТРОЯВАНЕ

Въпрос: Наш работник донесе документи от здравните органи за трудоустройство. Веднага му предложихме работа, която е определена в списъка за заемане от трудоустроени, но той не желее да я заема, защото смята, че тя не е подходяща за него. Как да постъпим, за да изпълним трудоустройването?

Отговор: Нерядко в практиката възниква спор между работника или служителя и работодателя по отношение предлаганото работно място, което е определено за заемане от трудоустроен работник или служител. Поради това в чл. 3 от Наредбата за трудоустройство е установен ред, по който може да се реши този спор. Спорът относно определянето на подходяща работа за трудоустройство се решава от здравния орган, издал предписанието за трудоустройство.

Решението може да се измени или допълни от здравния орган както по искане на предприятието, така и по искане на работника или служителя. Изменението или допълнението на предписанието за трудоустройство се осъществява само когато здравния орган намери искането за основателно. Решението или отказът на здравния орган да се произнесе в посочените случаи може да се обжалва пред съответния орган на медицинската експертиза на работоспособността.

Следователно лицето следва да се обърне към здравния орган и да поиска уточняване на преценката за „подходяща работа“. До произнасяне на съответния орган е добре то да заеме предлаганата му длъжност или работа. В случай че здравният орган се произнесе, че конкретната работа е неподходяща за него, трябва да му бъде предложена друга работа.

НАЗНАЧАВАНЕ НА РАБОТА СЛЕД ПЕНСИОНИРАНЕ

Въпрос: Подал съм документите си за пенсиониране в НОИ и чакам да ми излезе решението. В момента ми предлагат да ме назначат отново на работа. Трябва ли да представя нова трудова книжка или когато ми върнат документите от НОИ да я представя в службата. Благодаря предварително!

Отговор: Съгласно чл. 348, ал. 2 от Кодекса на труда (КТ), когато работникът или служителят постъпва за пръв път на работа, работодателят е длъжен в срок от 5 дни да го снабди с трудова книжка. Постъпването на пръв път на работа се удостоверява от работника или служителя с паспорт или с декларация.

Следователно нова (друга) трудова книжка не се издава. Когато бъдат изчерпани страниците на първоначално издадената трудова книжка, се издава т. нар. „продължение“.

Няма пречка да започнете работа по трудово правоотношение и в последствие да представите трудовата си книжка. Необходимо е обаче да знаете, че по отношение установяването на правото на допълнително трудово възнаграждение за „трудова стаж и професионален опит“, няма да можете да претендирате да Ви бъде изчислено за минало време, а само за месеца следващ месеца, в който ще представите трудовата си книжка.

ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ:

Грижа за краката през лятото

Мазол на крака е нещо много неприятно, което причинява болка и дискомфорт при всяко пристъпване. Това може лесно да бъде избегнато, казват учени от клиниката „Мейо“, щата Минесота.



Мазол на крака се причинява от триене на кожата в неудобна или тясна обувка. Ако триенето бъде отстранено, мазолът постепенно ще изчезне. Достатъчно е да смените за известно време обувките. Добре е да носите е меки подложки, които защитават кожата на краката.

Загрубалата кожа може внимателно да бъде изтъркана с помощта на кесия или пемза след къпане. Мазолите не бива да се изрязват в домашни условия поради опасност от инфекция. Мазолите са изключително неприятни през лятото, защото тогава предимно се ходи със сандали или чехли и личат отдалече, а това е изключително неприятно.

Незаменимите зелени храни



Често срещани проблеми като УМОРАТА възникват понякога заради натрупването в тялото на токсини от околната среда. Отравянето на организма може да предизвика също ГЛАВОБОЛИЕ, МУСКУЛНА СЛАБОСТ, НЕВРОЗИ, РАЗСТРОЙСТВА.

Ето четирите вида храни, за които учените твърдят, че са особено полезни за почистване от токсини:

1. Не по-малко от 3 порции **ЗЕЛЕНИ ЗЕЛЕНЧУЦИ** седмично: салати, броколи, карфиол, зеле, спанак и др. - препоръчват на първо място специалистите. Зеленчуците да се ядат сурови или подложени на кратка термична обработка е техният съвет. Така се запазват техните качества и действието на съдържащите се в тях фибри.

2. На навика да пият **ЗЕЛЕН ЧАЙ** учените отдават ниското ниво на ракови заболявания сред китайците. Най-полезен е пресният зелен чай. Но и след трайна обработка той запазва голямата част от антиоксидантните си свойства. Големи дози зелен чай увеличават производството на ензими, които намаляват токсичността на канцерогените.

3. **ЗЕЛЕНИЯТ ЛИМОН** съдържа още повече антиоксиданти от „обикновения“ жълт лимон - най-вече витамин С.

Доказано е, че витамин С, както и повечето други антиоксиданти забавят развитието на някои тумори.

4. **ЧЕСЪНЪТ** е поставен също при зелените зеленчуци, защото е най-полезен, докато е пресен. Той блокира формирането на канцерогени в черния дроб. Има доказателства и за неговото противогъбично и антибиотично действие.

Кофеинът защитава мозъка

Кофеинът има свойството да намалява риска от деменция, като блокира вредното влияние на холестерола.

Резултатите от американско изследване показали, че умерената употреба на кафе - до 3-4 чаши дневно, видимо намалява опасността от болестта на Алцхаймер. Кофеинът се явява силен филтър за кръвта, достигаща до мозъка. Така той предпазва централната нервна система от вредните вещества, които иначе биха постъпили в мозъка чрез кръвоснабдяването.

Високите нива на холестерол са доказан рисков фактор за болестта на Алцхаймер, а кофеинът е широко достъпен и се ползва с голяма популярност сред хората, казват американските учени. Затова и кафето в умерени и съобразени с отделен човек дози може да се окаже добро превантивно средство срещу това често срещано сред възрастните хора заболяване.



Баба правеше така

» Върху някак от дрехите ви се е залепила дъвка? Единственият начин да я отстраните без остатък е следният: поставяте дрехата в найлонов плик и го слагате в камерата на хладилника. Замръзналата дъвка се троши и премахва с лекота.

» Не накисвайте по няколко пердета наведнъж за пране. Голямото количество се намачква повече, а след това гладенето е задължително. Изпирайте ги едно по едно за всеки прозорец и простирайте веднага, като опъвате добре всички ръбове, крайчетата и въгълчетата.

» Една глава лук ще ви помогне при миенето на прозорците. Разрежете я на две, натъркайте стъклата и с лекота ще премахнете от тях петната от блажна боя.

» Яйцата в хладилника се съхраняват по-дълго, когато ги нареждате вертикално, с тълпя край нагоре.

На вниманието на ЛОЗАРИТЕ И ОВОЩАРИТЕ

Лозите в южния район на община Сатовча са в доста напреднала фаза на развитие и затова не бива да се пропускат сроковете за първо пръскане, тъй като падналите валежи през последните дни ще провокират развитието на обикновената мана и брашнестата мана, да не забравим и акарите, чието дейност е особено вредносна при първоначалното развитие на летораслите.

Първото пръскане се извършва при дължина на летораслите над 10-15 см срещу акарите с един от следните продукти:

Нисоран 5 ЕК - 0,05%; Омит - 0,2%; Санмайт - 0,05%; Аполо - 0,3%; Би 58 - 0,1% и др.

Икономически изгодно е използването на Талстар 10 ЕК - в доза 0,03% (Три милилитра на 10 литра вода), тъй като този препарат е инсекто-акарицид, действа едновременно на акарите и гроздовия молец и ще го използваме и при следващите пръскания. Срещу обикновената мана използвайте някои от следните продукти:

Дитан М-45 - 0,03%; Акробат - 0,2%; Купродин супер специал - 0,4%; Ридомил гола - 0,25%; Купертин М - 0,4%; Верита, Микал Флаш, Мелоади комби и много други.

Срещу брашнестата мана:
Рубиган - 0,02%; Сиспан - 0,02%; Топсин М - 0,1%; Саназол, Байфидан, Анвил и други.

При овионите видове
Следващо пръскане срещу струпаване и брашнеста мана при ябълки: Дитан М45 - 0,3%; Силит 40 СК - 0,16%; Вектра 10 СК - 0,03%; Скор 250 ЕК - 0,02%; Сиспан 12 Е - 0,06%

- **Срещу листни въшки** - Моспилан - 0,0125%

- **Срещу ябълков плодов червей, листозавивачки и др.**
- Нурел Дурсбан - 0,04%; Агрис 1050 - 0,15%; Деисис, Вазтак, Суперсект и др.

При костиковите видове: Дитан М-45 - 0,3%; Силит 40 СК - 0,16% и други срещу кафяво гниене и саямъка.

- **Срещу анарзия, източен плодов червей и листни въшки:** Моспилан - 0,125%; Вазтак - 0,015%; Карате макс - 0,02%; Суперсект - 0,0125% и др.

Преди употреба на посочените или други продукти за растителна защита се консултирайте със специалист-агроном за дозите, смесването и сроковете за пръскания и спазвайте карантинните срокове. Използвайте лични предпазни средства при третиранията - очила, ръкавици, маски, шапки и гумирани облекла.

Пролетните ягоди

Напоследък масово се предпочита пролетното засаждане на ягоди. Според климатичните условия ориентировъчно започва през април и трябва да завърши до средата на май.

Кои са предимствата на пролетното засаждане на ягоди?

- ягодите се засаждаат при време, когато температурата и влагата са по-благоприятни и почти всички растения се прихващат;
- растенията са много добре запасени с хранителни вещества, тъй като са извадени от маточника по-късно през есента;
- засаждането се извършва в по-кратки срокове и разходите за труд и вода са по-малки.

Ягодите се засаждаат в редове, като разстоянието между тях е 65-70 см, а при плодородни почви - и до 80 см. Вътре в реда растенията са засаждаат на 18-20 см до 25-30 см едно от друго. Когато почвата е добре улегнала, растенията се засаждаат на такава дълбочина, на която те са били в маточника. Не трябва да се допуска зараване на пълките с пръст, защото растенията може да загинат. Ягодите се засаждаат в плитки ямки или браздички, над дъното на които остават върховете на пълките. Посадъчните дупки се правят с малки лопатки или мотички, а по-късно и със садилка. Корените се поставят така, че да не се подгъват, пръстта се притиска най-напред на 4-5 см вътре от стъблото, а след това до него. Всяко новозасадено растение се полива с вода, като след 2-3 дни се полива повторно.



Попълнете празните квадратчета, така че всеки ред, всяка колона и всяка 3x3 секция да съдържа числата от 1 до 9.

			3	8	4			
	5					7		6
	7	4						1
		3		2		5		
5						6	7	
3		2						8
			6	1	7			

Бяла мъртва коприва



Описание: Многогодишно тревисто растение с пълзящо хоризонтално коренище. Стъблата са 30-60 см високи. Цветовете са бели, разположени в прешленни в пазвите на горните листа. Плодът се разпада на 4 орехчета. Цъфти през април-юли.

Разпространение: Расте по буренливи места, сравнително рядко, предимно в Югозападна България.

Употреба: Използват се цветовете. Събира се само венчето без чашката.

Действие: Кръвоспиращо - скъсява времето на кръво съсирване.

Приложения:
- при кръвотечения от матката, белия дроб, хеморонди, носа
- при възпаления на бъбреците, бронхите, кожата
- про бяло течение у жената, при трудно уриниране у старици
- при спазми на бронхите и на пикочните пътища
- при безсъние, кожни обриви, циреи, диарии.

Макарони с рикота

Продукти:

300 г макарони

250 г сирене Рикота

400 г пресни домати

или 425 г консервирани, обелени и нарязани домати

100 г настърган Пармезан

4-5 ситно нарязан босилек

сол

смялян черен пипер

Приготвяне:

• Макароните се сваряват според указанията на опаковката.

• Докато се варят макароните се балансират домати и се обелват.

• Нарязват се на кубчета или се използват готовите консервирани домати, нарязани.

• В тиган се смесват домати с рикотата и се прибавят готовите и оцедени макарони.

• Разбъркват се и се прибавя босилек.

• При сервиране се поръсват с настъргания Пармезан.



Вече можете да четете, "Вестник на община Сатовча" и от Интернет, в пълното му електронно издание на адрес: www.satovcha.net

ЦЕНИ ЗА ОБЯВА И РЕКЛАМА

• МАЛКА обява (до 76 символа)	• РЕКЛАМА (в каре)	• ОБЯВА (в каре)
2.00 лева	1.00 лв./см ²	0.50 лв./см ²

Виц на броя

В "Бърза помощ". Влиза докторът и започва преглед - вижда, че е пълно с мъже с травми по главата. Докторът пита първия:

- От какво ви е?
- Точилка...
- А вие? - пита втория.
- Също точилка...
- А вие? - пита трети.
- И при мен е от точилка...
- Какво става? Това епидемия ли е?
- Не, докторе... Виждате ли онзи мъж в кома? Е, той е бягал от жена си и се е опитал да се скрие в тълпата...

РЕДАКТОРСКА КОЛЕГИЯ:

Мария Самарджиева, Красимир Странджев, Венцислав Тюфекчиев